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1－3
 以B－C为等压面，以相对压力计算：

 若以绝对压力计算：

3

5

(1)

(2)

13.6 10 9.8 1 900 9.8 0.5

1.29 10

B A A A

C hg

B C

A hg A A

p p gz

p gh

p p

p gh gz

Pa





 

 





  

      

 

5 5 51.01 10 1.29 10 2.3 10Ap Pa     



习题答案
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习题答案

1－5

 以柱塞底部接触液面为等压面，以相
对压力求解：
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习题答案

1－6

 列1－1，2－2截

面的伯努利方程，
以2－2轴线为基
准面：

2 2

1 1 2 2
1 2

1 2

1 1 1 2

3

2 3 2

2

4

2 2

, 700, 0, 0,

16 10 4
0.85 /

60 (20 10 )

0.85 0.02
Re 1545 2320

0.11 10

75
2

Re

w

a

p v p v
z g z g h g

p p z v z

q
v m s

A

vd

 

 





 







     

   

 
  

  


   





式中:

＝ ， ＝



习题答案
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习题答案

1－9
 以中间液体为对象，分别受到活塞作用力F和固体壁面对液体的作用力F‘，

其合力满足动量方程：

 液体作用于固体壁面的力与F’大小相等，为2914.3N，方向相反，为向右。
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习题答案

1－11
 列1－1，2－2面的伯努利方程，以2－

2为基准面： 2 2
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式中:

列1－1，3－3面的伯努
利方程，以3－3为基准面：
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1－14
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习题答案

2-1(补充)

2
v

1

100.7
0.95 95%

106

q

q
    

泵的额定流量为100L／min，额定压力为 2.5MPa，当转速
为1450r／min，机械效率为ηm＝0.9。由实验测得，当泵
出口压力为零时，流量q1＝106L／min。压力P为2.5MPa时，
流量q2为100.7L／min。试求：
1)泵的容积效率ηv；
2)如泵的转速下降到600r／min．在额定压力下 工作时，
计算泵的流量为多少?
3)上述两种转速下泵的驱动功率。
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习题答案

 （3）总效率：

n=1450r/min时

n=600r/min时
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习题答案

某机床液压系统采用限压式变量
泵。泵的流量一压力特性曲线
ABC如图所示。泵的总效率为
0.7。如机床在工作进给时泵
的压力P=4.5Mpa, 输出流量为
q=2.5L/min, 在快速移动时，
泵的压力和流量为2Mpa,  20L
／min,  问限压式变量泵的流
量－压力特性曲线应调成何种
图形？泵所需的最大驱动功率
为多少? 

2－2（补充）



习题答案

 以（20，20）点做L1的
平行线L3；

 以（45，2.5）点做L2的
平行线L4；

 可计算出L3、L4的直线
方程：

 L3：y=-0.11x+22.2

 L4：y=-1.39x+65.05

 解得交点B’坐标为（33.5，
18.5）

因此：最大驱动功率为：

P＝33.5×105×18.5×10－3

/(60*0.7)=1.476kw
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3－5
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3－6
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3－6
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3－6
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习题答案

4-1习题
1.  图示为采用液控单向
阀双向锁紧的回路。
简述液压缸是如何实
现双向锁紧的。为什
么换向阀的中位机能
采用H型？换向阀的中
位机能还可以采用什
么型式？

Y型



习题答案

河南科技大学

4-2   作业题：

如图所示，溢流阀调定压力ps1=4.5MPa，减压阀的调定
压力ps2=3MPa，活塞前进时，负荷F=1000N，活塞面
积A=20 х10-4m2 ，减压阀全开时的压力损失及管路
损失忽略不计，求：

（1）活塞在运动时和到达尽头时，A、B两点的压力。

（2）当负载F=7000N时，A、B两点的压力是多少？



习题答案
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流阀动，压力升高到开启溢推动负载，油液无法流减压阀工作后始终无法

＝，负载压力＝负载等于

溢流阀流动，压力升高到开启到达尽头时，油液无法

阀不开启，减压阀阀口全开，溢流

＝＝活塞运动时，负载压力

－

－



习题答案

河南科技大学

图示的两个系统中，各溢流阀的调整压力分别为
PA=4Mpa，PB＝3Mpa，Pc＝2Mpa，如系统的外负载趋
于无限大，泵的工作压力各为多少？

4-3   作业题：



习题答案

由于溢流阀有内
卸油口回油箱，分析
得串联溢流阀控制压
力为“加法”。
所以压力计读数为
9MPa. 

4MPa
2MPa



习题答案

1YA - + - +

2YA - - + +

压力表读数 12 9 7 4



习题答案

4MPa

3MPa



习题答案

河南科技大学

在题图所示回路中，已知活塞运动时的负载F＝
1.2KN，活塞面积A=15×10－4m2，溢流阀调整值为
p=4.5MPa,两个减压阀的调整值分别为PJ1＝3.5MPa
和PJ2＝2Mpa，如油液流过减压阀及管路时的损失
可略去不计,试确定活塞在运动时和停在终端位置
处时,A、B、C三点的压力值。

4-4   作业题：



习题答案

 1） 活塞在运动时：

 到达终端位置：
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力后稳定系统达到溢流阀调定压

油液无法流动



习题答案

2） 负载阻力增加到Ｆ
=4200Ｎ，
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定压力后稳定力升高到达到溢流阀调油液无法流出，系统压

，无法推动负载出口压力降低为减压阀起减压作用后，



习题答案

4－1（补）

1、 如图所示溢流阀的调定压力
为4MPa，若阀芯阻尼小孔造成
的损失不计，试判断下列情况

下压力表读数各为多少？

Y断电，负载为无限大时；
4MPa
Y断电，负载压力为2MPa时；
2MPa
Y通电，负载压力为2MPa时：
0MPa。



习题答案

4－2（补）

 1）当泵压力等于溢流阀调定压力时，夹
紧缸使工件夹紧后，A、B、C点的压力各
为多少？

2.5/5/2.5,开口减小，减压阀工作
 2）当泵压力由于工作缸快进压力降到

1.5MPa时（工件原先处于夹紧状态）A、
B、 C点的压力多少？

1.5/1.5/1.5,开口全开，减压阀不工作，
 3）夹紧缸在夹紧工件前作空载运动时，

A、B、C三点的压力各为多少？
0/0/0,开口全开，减压阀不工作



习题答案

6－1



习题答案

6－2

 1）液压泵起动后，两换向
阀处于中位；5,5,3

 2）2Y通电，液压缸II活塞
移动时:2.5,×, 2.5

活塞运动到终点时:5,5,3

 3）2Y断电，1Y通电，液压
缸I活塞运动时:4,3.5,3

到终点失去负载时:4,0,3。



习题答案

6－4
 4－外控内泄顺序阀：
做泵1的卸荷阀

 5－内控外泄顺序阀：
为电液换向阀7的预
控压力阀

 6－溢流阀：调定系
统最高压力

 9－内控内泄顺序阀：
平衡阀，平衡重力G，
使重物不在外力作
用下自行下落。



习题答案

6－4

阀4设定泵1的最高工作压力，p4＝p1，
大于快进负载压力，小于工进负载压力；

阀5调定压力应保证电液换向阀的最低控
制压力，p5=0.3-0.5MPa；

阀6设定泵2的最高工作压力，即工进时负
载压力， p6＝p2；

阀9平衡重力G，p9略大于G/A2。



习题答案

6－4

基本回路包括：

双泵供油快速回路－泵1，泵2，阀
4，阀6，单向阀3；

换向回路－电液换向阀；

卸荷回路－

平衡回路－单向阀8，顺序阀9。



习题答案

6－6

 1）快进时，1Y断电，2Y得电，只克服摩擦负载：
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习题答案

6－6

 切削进给时，由调速阀调速，1Y得电，2Y得电：
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习题答案

6－7

 （1）假设溢流阀不开启，
液压泵流量全部进入液压缸
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习题答案

6－7

 （2）假设溢流阀不开启

 溢流阀开启，泵工作压力小于负载力，推不动负
载，v=0。
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习题答案

6－7

 （3）假设溢流阀开启，
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习题答案

6－7

 （4）假设溢流阀开启，
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习题答案

6－7（4）
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习题答案

6－7

 （5）假设溢流阀开启
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习题答案

6－7

 （6）假设溢流阀开启
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习题答案

6－7（6）
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习题答案

6－7

 （7）旁路节流调速回路，
溢流阀为安全阀
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习题答案

6－7

 （8）旁路节流调速回路，溢流阀
为安全阀
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习题答案

6－8
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习题答案

动作 1DT 2DT 3DT 4DT 5DT

夹紧 － － － ＋ －

快进 ＋ － ＋ ＋ －

一工进 ＋ － － ＋ －

快退 － ＋ － ＋ －

停止 － － － ＋ －

松开 － － － ＋ ＋


